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      Тема: Ваша модель оптимального отношения к миру
Страх бесконечности
Когда ты смотришь в бездну, бездна смотрит в тебя…

В большом Мире человек часто ощущает себя маленьким и потерянным. Во все времена мыслители задавали себе вопрос — а зачем мы приходим в этот мир? что мы в нём? Бесконечное небо над головой, бескрайнее море вокруг и никогда не достижимая линия горизонта впереди указывали человеку на недостижимость его стремления к величию…

Эта безысходность и была, пожалуй, глубинной причиной всех войн. Александр Македонский, так стремившийся к титулу Великого и таки получивший его — только ли геополитические цели были причиной его знаменитых походов? Или же простой страх? Страх потерять повод полагать себя Великим.
С каким бы энтузиазмом ни признавала твоё величие толпа, каким бы мужеством ни был ты прославлен, маленький страшащийся ребёнок выходит из тебя наружу от одного лишь взгляда в бездонное ночное небо…

Понимание

Отношение человека к миру всегда было проекцией предполагаемого отношения мира к нему. Теория психоанализа двумя движущими силами поведения человека называет любовь и страх смерти. Минус и плюс. Вездесущее единство противоположностей. Психика человека не подвластна ему во все своей глубине, однако осознанный выбор — минус или плюс — человек делает всегда. Я выбираю любовь.
Отец рассказывал мне об одном приятеле студенческих лет. Парень не был силачом, не владел приёмами боя. Обычный студент, паренёк небольшого роста. Однако когда нужно было проводить девушку домой, все они выбирали в спутники только его. И никогда ничего не происходило по дороге.

Причиной было его отношение к миру. Это отношение было именно оптимальным, и миру ничего не оставалось делать, как отвечать ему тем же. Окружающий мир — живой и разумный, это утверждение, не имея ещё категоричных доказательств, не раз подтверждалось мнением авторитетов. 

Окружающий мир отвечает человеку. Не мстит, не заигрывает, а лишь отвечает на отношение человека к нему. Агрессия вызовет ответную агрессию, страх тут же найдёт очевидное подтверждение, а любовь вызовет ответную любовь.

Именно поэтому Миротворческие силы не должны быть военными. А при неразумном отношении к Природе и её ресурсам не стоит удивляться экологическим катастрофам. Не нужно быть высоким мыслителем, чтобы понимать эту вечную взаимосвязь, этот бесконечный поток причин и следствий.

Человеку давно пора снять с себя корону царя природы. Большинство народов выбирают демократию, отказываясь в своём обществе от царей и королей. Пора сложить эти титулы и в своём отношении к Природе.

Даже религиозные люди признают необходимость пользоваться своим разумом, раз Господь наделил им тебя. А кроме разума у человека есть ещё и сердце. Следовать его велениям призывал Иисус, подобные призывы встречаются в Священных книгах всех мировых религий. 

Взаимное отношение
Русская религиозная, философская и культурная традиция культивировала всепрощение. Подставь другую щёку…
Я же склоняюсь к мысли, что раз с тобой произошло что-то, значит, ты сам послужил причиной этого. Что-то в тебе послужило магнитом, притянувшим ту или иную ситуацию. 

Это не самый простой подход к пониманию жизни. Он даёт множество поводов к раздумьям о своём несовершенстве. Однако и не меньше поводов к пониманию необходимости совершенствования.

Это не фатализм. Человек меняется вместе с миром, а мир меняется вместе с человеком. Чем скорее и успешнее человек сумеет изменить себя и своё отношение к миру, тем дружелюбнее мир станет относиться к нему. И не стоит ждать, когда мир начнёт изменяться первым. Так всю жизнь можно будет провести в бесплодных раздумьях о курице и яйце…

Мир нельзя изменить одной лишь критикой. Ругать правительство, систему образования, культуру и бескультурье можно бесконечно долго и также бесконечно бесполезно. Нужны идеи и действия. И мыслить, и действовать нужно, следуя своему сердцу.
И снова понимание
Юной девушке часто непросто отстоять свою позицию в беседе с ровесниками, где аргументом нередко выступает обычная брань. Непросто спорить и с учителями, на стороне которых авторитет и от которых так зависят оценки в твоём аттестате. 

Но мои близкие уже давно не воспринимают чудачеством, когда я выпускаю на волю случайно залетевшую в дом осу и не позволяю убивать муравьёв. Родные с пониманием относятся к моему страху перед атомными реакторами. Им обязательно найдут безвредную замену! Пусть это сделаю не я, но кто-то, мыслящий так же, как я, так же относящийся к Миру. А мои друзья уже не удивляются и поддерживают меня, когда я устраиваю «субботники» и стараюсь пусть немного очистить от мусора хотя бы небольшой уголок моей «малой Родины».

Я только учусь видеть мир не двуцветным. Я верю, что он — цветной, и будущее его светло и счастливо. Моё заклинание звучит так: «Всё будет хорошо!». Не только эзотерики, но и приверженцы традиционной науки признают, что настраивая свои мысли на позитивный лад, мы выходим на телепатическую связь с нашей Планетой. 
Сейчас принято говорить о «детях индиго». Я не ощущаю себя такой, но я чувствую свою ответственность за будущее. Я уверена, что не буду одинока и обязательно встречу единомышленников. 

И не случайно дорога моей жизни привела меня в Таврический Национальный Университет имени Вернадского, мыслителя, который научно обосновал учение о Ноосфере. Я полностью согласна с тем, что человечество по мере своего развития превратилось в новую могучую геологическую силу, которая своими мыслями и действиями преобразует планету. Доказательством этому служат всё более частые катастрофы — землетрясения, цунами, ураганы…

Мы должны взять на себя ответственность за развитие биосферы, превратившейся в ноосферу, а это потребует от людей новой этики. Одновременно и гуманистической, и экологической.

