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ИДЕАЛ ВАШЕЙ САМОРЕАЛИЗАЦИИ.

«Даже если бы можно было объективно показать, что одна система ценностей превосходит все прочие, практически мы бы немногого достигли. ... Тем не менее, беру на себя смелость утверждать, главным образом по теоретическим соображениям, что к объективным нормам можно прийти, если исходить из одной предпосылки: желательно, чтобы живая система развивалась и производила максимум жизненности и внутренней гармонии, которые субъективно воспринимаются как благополучие. ... В действительности большинство людей колеблется между различными системами ценностей и поэтому никогда не развиваются полностью в том или ином направлении. У них нет ни особых добродетелей, ни особых пороков. ... У человека нет самости, он нетождествен себе, но он боится сделать это открытие»

Эрих Фромм
«Данное открытие означает, что для многих людей единственным определением жизни, наполненной смыслом, которое они могут себе представить, является следую​щее: «не иметь чего-то важного и стремиться обрести это». Но мы знаем, что само​актуализирующиеся люди, даже если уже удовлетворены все их базовые потреб​ности, находят жизнь наполненной даже более глубоким смыслом, поскольку они могут жить, так сказать, в царстве Бытия»

Абрахам Маслоу
Каждый человек почти от самого рождения ставит себе всё новые цели, пытается отыскать наилучшие пути их достижения, встречает на жизненных дорогах преграды, спотыкается, падает, но снова встаёт, борется за мечту, пытаясь найти своё место в мире, занять в обществе определённую, индивидуальную нишу, стать социально значимым, сделать нечто особенное, то, что ему предназначалось свыше. 

Очень банальным и повседневным может на первый взгляд показаться этот вопрос. Каждый человек – индивидуальность, непохожий на других, особый, неповторимый, единственный в своём роде. Разумеется, непохожий на других не только внешне, но и характером, темпераментом, мыслями, желаниями, стремлениями, мечтами и чаяниями. Фундамент будущей личности закладывается в генотипе, передаётся по наследству от родителей к детям. «Дом» же строит на нём среда: семья, друзья, школа – первичные и вторичные институты социализации. Именно поэтому все люди разные. Одни активные, постоянно находятся в движении, интересуются всем на свете, успевают всегда и везде.  Другие – более спокойные, последовательные, выбирают в жизни несколько любимых дел и чётко занимаются только ими, не заглядываясь лишний раз на бурлящий прочими соблазнами мир. Всякий, так или иначе, стремится к той жизни, которая могла бы дать душе чувство спокойствия, умиротворённости, счастья, равновесия. Стремится познавать мир, получать новые знания, навыки, умения, чтоб использовать их так, как заблагорассудится: для себя, для других, для мира – не суть важно в данном контексте. Важно, что все вожделеют завершённости своих дел, чтоб, умирая, понимать – в жизни был смысл!    

«Стремись не к тому, чтобы добиться успеха, а к тому, чтобы твоя жизнь имела смысл», – говорил в подтверждение этих слов Альберт Эйнштейн. Но, к сожалению, никто, даже родители и учителя, профессора и нобелевские лауреаты не смогут дать нам точного ответа на главный вопрос: в чём же всё-таки он, смысл жизни? Для чего мы существуем? Что должны сделать? Есть ли у каждого какое-то особое предназначение, задача? Или же всё во вселенной происходило и происходит случайно, по законам математики, физики, химии?..   

Сейчас времена, так называемого, расцвета гласности и демократии, свободы совести и слова, и каждый в праве придерживаться той точки зрения, которую он считает верной; действовать, принимать решения, строить жизнь согласно своим и только своим убеждениям. Но что интересно, человек со своим пытливым умом всегда хочет быть уверенным в том, что выбранный им путь единственно правильный, и поэтому издревле стремиться к постижению истины. Как писал писатель и художник, нобелевский лауреат, Герман Гессе: «Это есть смысл нашего пребывания на земле: мыслить и искать и вслушиваться в дальние исчезнувшие звуки, так как за ними лежит наша истинная родина».

Благодаря подобным стремлениям испокон веков мыслители, философы, учёные и писатели выдвигают десятки гипотез, теорий, идей, догадок и предположений о сути жизни и бытия как объективного существования всего и вся. И мне бы тоже хотелось внести скромную лепту в этот извечный поиск.

В своём искании я решила обратиться к народной мудрости, которая, кстати говоря, у многих на слуху: «Мужчина в жизни должен построить дом, посадить дерево и воспитать сына». Простая на первый взгляд фраза имеет глубокий смысл. Это сейчас мы относимся к ней с привычной лёгкостью, глядя поверхностно. Но как говорил Козьма Прутков? – Зри в корень! 

Итак, для нас дом – всего лишь здание, очаг семьи. Дерево – просто растение, которое будет радовать окружающих и оставит память о сажавшем его человеке, а сын – любимое чадо, наследник, всего-навсего ребёнок. Но ведь можно посмотреть на мудрое изречение под несколько другим углом, разобрать проблему в иной плоскости. Тогда откроется суть, своего рода подсказка, руководство к действию, ориентирующее на предназначение каждого в этом мире. 

Разбив народную мудрость на три части, я рассмотрела каждую в отдельности, внимательно и основательно. Таким образом, всякий человек в жизни должен «построить дом». Жильё – это то, ради чего ещё первые кроманьонцы 40 тысяч лет назад стали неумело, но уже сознательно, изменять, преобразовывать окружающую среду. «Построить дом» - значит создать нечто крепкое, прочное, своё, индивидуальное, особенное, изменить, переустроить хотя бы крохотный кусочек большого мира, привнести в него ни на что не похожую часть себя, сделать нечто своими силами, оставив в жизни после себя что-то удивительное, памятное. Возможно, памятное не для миллиардов людей по всей планете, не для толпы, а хотя бы для своей семьи, города, страны… «Трать свою жизнь на то, что переживет тебя», – советует Форбс. 

Создавать новое не обязательно руками: строить, копать, выпиливать, мастерить… Преобразовывать можно посредствам духовной культуры – литературы, музыки, науки, кинематографа, СМИ. В этом случае объектом реорганизации будет человеческое сознание, душа. Все мы, по сути, каждый день влияем друг на друга и своей деятельностью изменяем всё, что нас окружает. Учителя изменяют, стараются склонить к лучшему детские умы, а врачи, как дивно это не звучит, нередко удаляют частичку организма больного (преобразуют его), чтоб спасти самое ценное - жизнь. Всякий, кто подарил плоды своих трудов миру, оставил след в истории цивилизации, государства, района или же просто одной семьи, даже одного человека – уже сделал достаточно для того, чтоб жизнь его могла считаться ненапрасной. 

Лев Николаевич Толстой говорил об этом так: «Кратчайшее выражение смысла жизни может быть таким: мир движется и совершенствуется. Главная задача — внести вклад в это движение, подчиниться ему и сотрудничать с ним». Действительно, от века к веку, от года к году меняются нравы, законы, порядки. Даже такие, казалось бы, вечные понятия, как совесть, честь и достоинство попадают под искажение временем. В погоне за одними целями мы постепенно перестаём видеть смысл в других. Силами человека идёт прогресс. Не всякому дано стоять у руля, руководить или участвовать в знаковых исторических событиях, но каждый, кто изо дня в день честно делает свою работу, имеет право считать себя частью этого мира, маленькой, но важной деталью большой машины под названием общество. Как писал Д.В. Веневитинов «Трудно жить, когда ничего не сделал, чтобы заслужить свое место в жизни».
Двигаемся дальше.

Каждый человек должен «посадить дерево»… Дерево как символ может иметь очень много значений: олицетворение жизни, роста, развития, плодородия, тяги к свету. Но главное, растение, его зелёные листья и яркие цветы весной являются символом того, из чего все мы вышли – природы! Человек биосоциальное существо. Флора и фауна, земля, океаны, горные породы – это то, благодаря чему мы появились и живём. Каким бы стремительным ни был прогресс, каким бы умным, находчивым и развитым ни стал человек, связь с природой навсегда останется главным приоритетом нашей деятельности и устремлений. То, что мы пользуемся разнообразными ресурсами, данными нам Землёй, нельзя принимать как данность. Каждый, кто что-то взял от Земли, должен ей что-то и воротить. Это один из самых простых законов общества – долги надо отдавать! 

Неполноценная личность никогда не реализует себя в полной мере. А человек, только берущий, хватающей, потребляющий именно таковой и является.  «Посадить дерево» значит отдать что-то природе, пожертвовать своим временем, силами, финансами ради сохранения того, что является нашим началом, домом, источником. Внимания ждут сохнущие сады, замусоренные парки, вымирающие животные, бездомные кошки и собаки… Каждый человек, чувствующий долг перед природой, всегда поймёт, что отыскать себя в чём-то новом можно только уважая, понимая, старое. Способна ли девушка, оскорбляющая вырастивших и выкормивших ёё родителей, воспитать достойное дитя? Нет. Точно так же и ни один невежда не сможет привнести в жизнь ничего кроме глупости и темноты. «Никогда не поздно посадить дерево: пусть плоды не тебе достанутся, но радость жизни начинается с раскрытия первой почки посаженного растения». – красиво сказал об этом Константин Паустовский.

Глядя с другой стороны, можно заметить, что ко всему вышесказанному дерево часто ассоциируется ещё и с корнем, землёй, Родиной. Найти истинного себя человек может только в крепкой связи со своей землёй и своим народом. Сознание не всегда воспринимает это, но душа готова отдаваться полностью и без остатка только тому краю, который для неё имеет значение, который вызывает в ней истинные чувства и искренние эмоции. 

Те места имеют для нас наибольшее значение, которые связаны с воспоминаниями детства, первыми яркими чувствами, первыми взрослыми решениями и знаковыми событиями. И тому народу сердце сможет открыто и бескорыстно принести пользу, с которым оно сковано незримыми цепями духовной близости, в котором видит брата, который слышит и понимает почти без слов. Никогда, чувствуя себя чужим, ощущая смятение и даже малейшую тень непонимания, человек не найдёт себя. А у зажатого, заключенного в тюрьму чужбины ума, не может быть лёгких, новых светлых мыслей. «Родина там, где чувствуешь себя свободно». (Абуль-Фарадж) 

Однако всё же одним из самых простых, но как и всё простое, наиболее важных пунктов является последний – «вырастить сына». Дети – цветы жизни! Какими бы высокими целями мы не оправдывали, не объясняли нашу деятельность, по сути, всё совершается только ради них и для них. Дети – наше наследие, наше продолжение и наше будущее. Только представьте, если не будет их, то весь путь, проделанный человечеством, сойдёт на нет! Открытия науки, чудеса техники, искусство, экономика и политика – всё станет ненужным, всё потеряет смысл! 

Сложно назвать рождение ребёнка обязанностью или долгом. Но главное дело, в котором может реализовать себя женщина – это материнство, мужчина – соответственно отцовство. Эти простые истины предусмотрены природой, законами биологии, и крепко зафиксированы в генотипе. В бешеном современном ритме всё чаще встречаются молодые люди, не желающие обременять себя подобными обязанностями, якобы желая «пожить для себя». И как точно сквозь века отвечает им Ювенал: «Нельзя ради жизни терять смысл жизни». 

Ни один из нас не должен под страхом смертной казни замыкаться в четырёх стенах и заниматься только воспитанием детей. Но, кружась в вихре жизненных удовольствий, следует помнить, что однажды придёт старость. И тогда рядом будут тысячи людей, а родных - никого. После смерти останутся вещи, предметы, возможно, дом. Возможно даже сад и дача у моря, и дворец, и целое поместье. Но не останется главного – новой жизни.  

На радость потомство судьбою дано.
Нам собственной жизни дороже оно.
Для сердца роднее прибежища нет.
И связей теснее не ведает свет.

Абулькасим Фирдоуси

Мир не стоит на месте, развивается, прогрессирует. Новшества изменяют нашу жизнь и, соответственно, направление помыслов, идей. Подстраиваясь под новые реалии, люди ищут своё место в мире, в первую очередь, работая над внутренним Я, чтоб правильно оценить свои возможности, силы, сформировать объективное отношение к себе и окружающим, чётко определить цели и пути их достижения. Это и есть самореализация. Её оттенки будут зависеть от типа общества, социально-экономической формации, уровня развития государства, науки, особенностей географического расположения территории, менталитета, истории. Где-то приоритетом останутся деньги, где-то – богатство духовное. Кто-то находит счастье в физическом труде, кто-то – в творчестве или науке. Одна хозяйка лелеет каждый сантиметр своей квартиры, сдувая пылинки с красивых ваз и дорогих ковров. А другая – держит пять собак, едва успевая отмывать полы от принесённой ими на лапах грязи. И каждый по-своему счастлив. Каждый считает, что уже знает наверняка, чего хотел и хочет от жизни. Сложно сказать, кто прав, а кто нет. Можно только дать субъективную оценку, не претендуя на истину в последней инстанции. Ведь мы не знаем, что случится с нами завтра, не говоря уже о том, что невозможно угадать, каким будет мир через сто, тысячу, десять тысяч лет! Какие будут нравы, принципы? Возможно, поменяется всё, перевернётся с ног на голову (или, наоборот, с головы на ноги встанет?). Многое ли из того, что ценно, необходимо сейчас, будет иметь такое громадное значение потом? Вряд ли много. Слишком быстро сменяются идеалы, растут потребности, темпы жизни увеличиваются. Люди уже не просто идут в будущее, они бегут и вскоре перейдут на спринт. Достаточно оглянуться хотя бы на сто лет назад: царская Россия! Кажется, с тех пор прошла вечность, а ведь сто лет для истории момент, несчастный миг. Кому в те времена служили? Во что верили? Сколько смысла вкладывали в слово честь? А теперь что? А завтра?

«O tempora, о mores!» - восклицал Цицерон. С течением времени, конечно же, меняются нравы. Много чего меняется. Но есть истина. Истина – вечна. 

И все же Истина нетленна;
Кто с ней в разлуке неизменно,
Печально кончит жизнь свою.

Мюссе Альфред

А истина в том, что ЧЕЛОВЕК – часть природы, единственное существо, которое преобразует мир, и оставляет всё нажитое своим потомкам. Три ключевых аспекта жизни, три доли одной мудрости. Три взаимосвязанные, взаимозависимые и взаимообусловленные доли. Жить в гармонии со всеми тремя – значит сделать главное. Найти себя. Реализоваться как полноценная личность, как человек не в животном, а в гуманистическом смысле. Значит сделать добро для себя, для человечества, для мироздания. По сути, все мы реализуем, «высвечиваем» себя перед обществом с помощью наших поступков, хороших и плохих дел. Если верить Аристотелю, то в этом и есть смысл жизни: «…Служить другим и делать добро».
И я, наверное, соглашусь. Но ещё немного от себя добавлю, что тем жизнь и интересна, что все мы друг на друга не похожи, так по-разному мыслим, смотрим на мир, каждый по-своему пытаемся найти истину. А потому смысл жизни знаете в чём?.. 

В его поиске. (
